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ПРИМУСОВЕ ЗВЕРНЕННЯ СТЯГНЕНЬ  
НА МАЙНО БОРЖНИКА

Ста ття присвячена  а на лізу пра ктичних та  норма тивно-пра вових пи-

та нь примусового звернення стягнень на  ма йно боржника . Висвітлено а к-

туа льні проблеми примусового викона ння рішень ма йнового ха ра ктеру, 

зроблено висновок про їх обумовленість недоліка ми пра вового регулюва н-

ня. Визна чено місце звернення стягнення на  ма йно боржника  в системі 

за ходів примусового викона ння рішень ма йнового ха ра ктеру. Розглянуто 

особливості звернення стягнень на  окремі види ма йна . Обґрунтова но до-

цільність обов’язкового за лучення суб’єкта  оціночної діяльності до оцін-

ки ма йна , що вилуча ється в примусовому порядку. 

Ключові слова : примусове викона ння, викона вче прова дження, рі-

шення ма йнового ха ра ктеру, боржник, стягнення. 

Поста новка  проблеми. Актуа льність ста тті зумовлена  тим, що вико-
на ння рішень суду та  інших юрисдикційних орга нів – це ва жливий кри-
терій, за  яким грома дянське суспільство оцінює спроможність, ефектив-
ність і чесність вла ди. За безпечення реа льного викона ння та ких рішень 
є безумовним за вда нням держа ви, що ма є виконува тись безкомпромісно. 
Без реа ліза ції за конного рішення втра ча ється сенс попередньої діяльності 
орга нів публічної а дміністра ції, які уповнова жені на  за безпечення пра в 
людини. Невикона ння та ких рішень нега тивно вплива є на  а вторитет дер-
жа вної вла ди, оскільки в цьому ра зі не досяга ється призна чення пра восуд-
дя – за безпечення ефективного поновлення у пра ва х. 

Протягом оста нніх років держа ва  здійснила  ряд послідовних кроків, 
спрямова них на  вдоскона лення пра вових та  орга ніза ційних за са д вико-
на вчого прова дження. Ключовим із них ста ло прийняття нової реда кції 
За кону Укра їни «Про викона вче прова дження», яка  за прова дила  інститут 
прива тних викона вців, за прова дила  Єдиний реєстр боржників, сприяла  
а втома тиза ції викона вчих процедур, за безпечила  оптиміза цію строків ви-
кона вчого прова дження, посилила  відповіда льність боржників, модернізу-
ва ла  меха нізми а дмініструва ння а ва нсового внеску та  викона вчого збору, 
на да ла  можливість для реа ліза ції а рештова ного ма йна  шляхом його прода -
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жу на  електронних торга х [1]. Крім того, цей крок обумовив системне онов-
лення підза конних норма тивно-пра вових а ктів, які регулюють відносини 
в сфері примусового викона ння судових рішень, зокрема  тих, що перед-
ба ча ють звернення стягнень на  ма йно боржника . Ма сшта бність цих змін 
диктує необхідність а на лізу суча сного ста ну пра вового та  орга ніза ційного 
за безпечення викона вчого прова дження. 

Ана ліз оста нніх досліджень та  публіка цій дозволяє стверджува ти, 
що пра вові та  орга ніза ційні а спекти примусового викона ння судових рі-
шень у своїх пра цях розгляда ли та кі вчені, як О. Б. Верба , А. В. Гуржій,  
С. П. Корнейчук, С. Я. Фурса  та  інші. Проте за зна чені а втори висвіт-
люють здебільшого пита ння примусового звернення стягнень на  ма йно 
боржника  лише фра гмента рно та , як пра вило, в контексті суміжної про-
блема тики. 

Метою ста тті є комплексний а на ліз пра вового та  орга ніза ційного за без-
печення звернення стягнень на  ма йно боржника  в суча сній Укра їні.

Викла д основного ма теріа лу. На  суча сному ета пі розвитку системи ви-
кона вчого прова дження ва жливі а спекти примусового звернення стягнен-
ня на  ма йно боржника  регла ментуються досить широким колом за коно-
да вчих і підза конних норма тивно-пра вових а ктів: За коном Укра їни «Про 
викона вче прова дження», Цивільним процесуа льним Кодексом Укра -
їни [7], Пода тковим кодексом Укра їни [8], За коном Укра їни 01.07.2004  
№ 1952-IV «Про держа вну реєстра цію речових пра в на  нерухоме ма йно та  
їх обтяжень» [9], Поста новою Ка бінету Міністрів Укра їни від 25.12.2015 
№ 1127 «Про держа вну реєстра цію речових пра в на  нерухоме ма йно та  
їх обтяжень» [10], На ка зом Міністерства  юстиції Укра їни від 30.09.2016  
№ 2832/5 «Про за твердження Інструкції з орга ніза ції примусового вико-
на ння рішень» [11] та  іншими. Та ка  розга луженість системи норма тив-
но-пра вового регулюва ння потребує від уча сників викона вчого прова джен-
ня (особливо від держа вних і прива тних викона вців) комплексного підходу 
до їх а на лізу та  за стосува ння в ході викона ння судових та  а дміністра тив-
них рішень 

Як свідчить пра воза стосовна  пра ктика , перева жна  більшість випа дків 
примусового викона ння судових а бо а дміністра тивних рішень стосуються 
спра в ма йнового ха ра ктеру, тобто спра в про порушення ма йнового пра ва . 
Із метою примусового викона ння рішень ма йнового ха ра ктеру в ра мка х 
викона вчого прова дження здійснюється комплекс специфічних за ходів. 
На йпоширенішим із них є звернення стягнення на  ма йно боржника , яке 
поляга є в його а решті, вилученні та  примусовій реа ліза ції. Без перебіль-
шення можна  конста тува ти, що звернення стягнення на  ма йно боржника  
треба  віднести до на йдієвіших та  на йефективніших способів примусового 
викона ння рішень судів та  інших орга нів.

Та к, за  да ними ДВС Укра їни, у 2014–2015 рока х звернення стягнень на  
ма йно боржника  здійснюва лось у 13256 та  13765 спра ва х відповідно, що 
свідчить про суттєве місце звернення стягнення на  ма йно боржника  порів-
няно з іншими вида ми за ходів примусового викона ння рішень ма йнового 
ха ра ктеру [12, 13]. Сьогодні (ста ном на  1.02.2018 року) уза га льнений облік 
із пита нь примусового викона ння судових та  а дміністра тивних рішень не 
здійснюється, що обумовлено інтегра цією Держа вної викона вчої служби 
в структуру Міністерства  юстиції Укра їни та  скороченням її а на літичних 
підрозділів. 
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Одна к про велику питому ва гу стягнень на  ма йно боржників можна  
судити з офіційної доповіді за ступника  Міністра  юстиції С. Шкляра  про 
результа ти роботи викона вчої служби у 2017 році, оприлюдненої на  са й-
ті Мін’юсту. Як виплива є з доповіді, за  звітний період орга на ми ДВС у 
ра мка х примусової реа ліза ції ма йнових рішень було стягнуто до Держа в-
ного бюджету пона д 1,3 млрд грн, що ста новить пона д 60% від за га льної 
суми стягнутих коштів [14]. Ана логічні пока зники спостеріга ються в ді-
яльності окремих територіа льних орга нів ДВС. Та к, за  да ними Головного 
територіа льного упра вління юстиції в Полта вській обла сті, протягом 2017 
року територіа льними орга на ми ДВС за  ра хунок реа ліза ції а рештова ного 
та  конфіскова ного ма йна  було стягнуто 21.227 тис. гривень (тобто, пона д 
63% від стягнутих коштів [15].

Слід за зна чити, що інколи на віть тільки спроби звернути стягнення на  
ма йно боржника  ма ють доста тній позитивний ефект впливу на  боржника . 
У зна чній кількості випа дків сума  боргу спла чується боржником добро-
вільно та  необхідність прова дження пода льших викона вчих дій по реа лі-
за ції ма йна  відпа да є.

Ана ліз положень За кону Укра їни «Про викона вче прова дження» та  
ЦПК Укра їни свідчить, що за стосува ння стягнення на  ма йно боржника  
можливе з ура хува нням на ступних умов:

1)  стягнення на  ма йно боржника  зверта ється у ра зі відсутності у 
боржника  готівкових коштів, коштів та  інших цінностей, доста тніх для 
за доволення вимог стягува ча  боржника  у гривнях та  іноземній ва люті, 
інших цінностей, у тому числі коштів на  ра хунка х і вкла да х боржника  у 
ба нка х та  інших фіна нсових уста нова х, на  ра хунка х у цінних па пера х у 
депозита ріях цінних па перів;

2)  стягнення на  ма йно боржника  зверта ється в розміра х і обсяга х, по-
трібних для викона ння за  викона вчими документа ми, з ура хува нням стяг-
нення викона вчого збору, витра т на  проведення викона вчих дій, штра фів, 
на кла дених на  боржника  під ча с викона вчого прова дження;

3)  у ра зі якщо боржник володіє ма йном спільно з іншими особа ми, 
стягнення зверта ється на  його ча стку, що визна ча ється судом за  пода нням 
держа вного а бо прива тного викона вця;

4)  у ра зі якщо сума , що підляга є стягненню за  викона вчим прова д-
женням не перевищує десяти розмірів мініма льної за робітної пла ти, звер-
нення стягнення на  єдине житло боржника  та  земельну ділянку, на  якій 
розта шова не це житло, не здійснюється. У та кому ра зі держа вний викона -
вець зобов’яза ний вжити всіх за ходів для викона ння рішення за  ра хунок 
іншого ма йна  боржника ;

5)  звернення стягнення на  будинок, ква ртиру, інше приміщення, зе-
мельну ділянку, що є нерухомим ма йном, прова диться у ра зі відсутності в 
боржника  доста тніх коштів чи рухомого ма йна ;

6)  боржник ма є пра во вка за ти ті види ма йна  чи предмети, на  які 
необхідно звернути стягнення у першу чергу, хоча  оста точно черговість 
стягнення на  кошти та  інше ма йно боржника  визна ча є держа вний а бо при-
ва тний викона вець;

7)  боржник ма є пра во визна ти черговість реа ліза ції ма йна , на  яке на -
кла дено а решт, якщо це не вплива є на  результа тивність викона ння;

8)  звернення стягнення на  ма йно боржника  поширюється та кож на  те 
ма йно, яке перебува є в інших осіб, а ле на лежить боржнику. 
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При дотрима нні за зна чених умов слід ура ховува ти обмеження щодо 
звернення стягнення на  окремі види ма йна  та  предмети, що на лежа ть 
боржникові на  пра ві вла сності а бо є його ча сткою у спільній вла сності, 
необхідні для боржника , членів його сім’ї та  осіб, які перебува ють на  його 
утрима нні, перелік яких визна чено за конода вством.

Звернення стягнення на  ма йно боржника  поляга є в за стосува нні дер-
жа вними а бо прива тними викона вцями та ких за ходів за безпечення його 
викона ння: 1) його виявлення; 2) опис та  а решт, вилучення; 3) оцінка  і 
примусова  реа ліза ція.

Слід за зна чити, що за лежно від типу ма йна  (рухоме чи нерухоме) кон-
кретні способи його виявлення для звернення можуть бути різними. Ста т-
тя 181 Цивільного кодексу Укра їни (да лі – ЦК Укра їни) містить лега льні 
поняття нерухомих та  рухомих речей [16]. До нерухомих речей (нерухоме 
ма йно, нерухомість) на лежа ть земельні ділянки, а  та кож об’єкти, роз-
та шова ні на  земельній ділянці, переміщення яких є неможливим без їх 
знецінення та  зміни їх призна чення (будинки, ква ртири, га ра жі, скла ди, 
виробничі споруди). Режим нерухомої речі може бути поширений за коном 
на  повітряні та  морські судна , судна  внутрішнього пла ва ння, космічні 
об’єкти, а  та кож інші речі, пра ва  на  які підляга ють держа вній реєстра ції. 
Рухомими реча ми є речі, які можна  вільно переміщува ти у просторі (по-
бутова  техніка , а втомобілі, одяг).

Поча тковою дією при зверненні стягнення на  ма йно боржника  є його 
виявлення, якщо воно не було описа не на  за безпечення викона ння рі-
шення суду. Способи виявлення ма йна  можуть бути різні, а ле серед них 
ва жливе зна чення ма є реа ліза ція викона вцем на да ного йому пра ва  здійс-
нюва ти окремі за ходи примусу, а  са ме: входити до приміщень і сховищ, 
що на лежа ть боржника м а бо за йняті ними, прова дити огляд за зна чених 
приміщень і сховищ, примусово відкрива ти їх в уста новленому порядку, 
опеча тува ти ці приміщення і сховища , а  та кож одержува ти від інших 
осіб необхідні для проведення викона вчих дій пояснення, довідки, іншу 
інформа цію.

Виявленню ма йна  сприяє особиста  уча сть у проведенні викона вчих дій 
стягува ча  та  за лучених до прова дження предста вників поліції, орга нів опі-
ки і піклува ння, інших орга нів і уста нов.

Шляхи виявлення ма йна  боржника  можуть поляга ти у вчиненні дер-
жа вним а бо прива тним викона вцем та ких дій: пода ння за питів до відпо-
відних орга нів (Держа вної фіска льної служби Укра їни, Центрів на да ння 
послуг у сфері безпеки дорожнього руху, Держа вної реєстра ційної служби 
Мінюсту тощо); перевірки ма йнового ста ну за  місцем прожива ння борж-
ника ; перевірки ма йнового ста ну в інших місцях, де може зна ходитися 
ма йно боржника  (зокрема , на  да чі чи в га ра жі фізичної особи; в скла дських 
приміщеннях, орендова них юридичною особою-боржником). 

При цьому викона вець ма є пра во одержува ти безопла тно від держа вних 
орга нів, підприємств, уста нов, орга ніза цій неза лежно від форми вла сності, 
поса дових осіб, сторін та  інших уча сників викона вчого прова дження необ-
хідні для проведення викона вчих дій пояснення, довідки та  іншу інфор-
ма цію, в тому числі конфіденційну. Відповідне пра во за кріплене у ст. 18 
За кону Укра їни від 02.06.2016 № 1404-VIII, «Про викона вче прова джен-
ня» [1, ст.18]. Виходячи з цього, неможливо окреслити все коло за ходів 
для виявлення ма йна  боржника . Пов’яза но це з тим, що кожне викона вче 
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прова дження є уніка льним. Тому й ма йно можна  виявити різними спосо-
ба ми в будь-якому місці. 

Досить дієвими є бесіди зі стягува чем та  боржником, сусіда ми оста ннього 
(по житлу, га ра жу), колега ми по роботі тощо. Та кі бесіди не можуть бути 
примусовими, вони ма ють виключно добровільний ха ра ктер. При цьому 
інформа ція, отрима на  викона вцем, не може вва жа тися а бсолютно досто-
вірною. Вона  підляга є обов’язковій перевірці, зокрема , шляхом виїзду за  
вка за ною а дресою для безпосереднього виявлення ма йна . За конода вчо не-
можливо передба чити всі життєві ситуа ції, які можуть виника ти в пра кти-
ці викона вця. Зва жа ючи на  це, йому на да ється певна  процесуа льна  свобода  
для прийняття на йвда лішого щодо ситуа ції, яка  скла ла ся, рішення.

Результа ти опитува ння викона вців, проведеного вітчизняним ученим 
С. П. Корнейчуком, за свідчили, що на йча стіше ма йно боржника  виявля-
ється шляхом пода ння за питів до відповідних орга нів (Держа вної фіска ль-
ної служби Укра їни, Центрів на да ння послуг у сфері безпеки дорожнього 
руху, Держа вної реєстра ційної служби Мінюсту тощо). Крім того, ефек-
тивними способа ми вста новлення ма йна  боржника  було визна но: перевір-
ку ма йнового ста ну боржника  за  місцем прожива ння а бо в інших місцях 
(зокрема , на  да чі чи в га ра жі фізичної особи; в скла дських приміщеннях, 
орендова них юридичною особою-боржником), а  та кож проведення бесід зі 
стягува чем та  боржником, сусіда ми оста ннього (по житлу, га ра жу, да чі), 
колега ми по роботі тощо.

Особливості звернення стягнення на  рухоме ма йно поляга ють у тому, 
що воно, як пра вило, ніде не за реєстрова не. Єдиний виняток ста новлять 
тра нспортні за соби. Виявлення за реєстрова них на  ім’я боржника  тра н-
спортних за собів викона вцем здійснюється шляхом доступу до На ціона ль-
ної а втома тизова ної інформа ційної системи Депа рта менту превентивної 
діяльності (НАІС ДПД) На ціона льної поліції Укра їни, який на да ється від-
повідно до спільного на ка зу МВС Укра їни та  Міністерства  юстиції Укра їни 
від 08.10.2012 № 1480/5/868 «Про орга ніза цію роботи щодо інформа ційної 
вза ємодії Міністерства  юстиції Укра їни, Міністерства  внутрішніх спра в 
Укра їни та  Держа вної викона вчої служби Укра їни» [17].

В інших випа дка х рухоме ма йно на  пра ктиці виявляється шляхом виїз-
ду викона вця на  місце прожива ння (якщо боржником є фізична  особа ) а бо 
місцем зна ходження (якщо боржником є юридична  особа ) [18, с. 361–362] 
з метою перевірки ма йнового ста ну боржника . 

Відповідно до За кону Укра їни «Про викона вче прова дження» (в реда к-
ції 2016 року), викона вець ма є пра во безперешкодного входження в при-
міщення боржника , а бо в приміщення, де зна ходиться ма йно, що йому 
на лежить. Але на  пра ктиці за стосува ння цієї норми суттєво ускла днене. 
Пов’яза но це з тим, що, відповідно до ста тті 30 Конституції Укра їни, кож-
ному грома дянину га ра нтова на  недоторка ність житла : не допуска ється 
проникнення до житла  чи до іншого володіння особи, проведення в них 
огляду чи обшуку іна кше, як за  вмотивова ним рішенням суду [19]. 

Що стосується звернення стягнення на  ма йно боржника , то Конститу-
ційний суд Укра їни визна чив, що пита ння про примусове проникнення до 
житла  чи іншого володіння боржника  – фізичної особи а бо особи, в якої 
зна ходиться ма йно боржника  чи ма йно та  кошти, на лежні боржникові від 
інших осіб, вирішується судом за  місцезна ходженням житла  чи іншого во-
лодіння особи за  пода нням держа вного викона вця [20]. Але, як нева жко 



78

Вісник ОНУ імені І. І. Мечникова. Правознавство. 2018. Т. 23. Вип. 1(32)

помітити, в да ному рішенні мова  йде про примусове вилучення вже вияв-
леного ма йна . Що ж стосується проникнення в житло для його виявлення, 
то відповідного пра ва  за кон викона вцю не на да є.

Отже, викона вець отримує змогу ввійти до житлового приміщення 
боржника , як пра вило, лише за  згоди оста ннього. Для примусового вхо-
дження потрібне вмотивова не рішення суду [21]. Хоча  в окремих випа д-
ка х, зокрема , якщо викона вець виконує рішення суду про стягнення суми 
за боргова ності, та ке рішення йому може бути на да не.

Під ча с проведення перевірки ма йнового ста ну боржника  для здійснен-
ня опису ма йна  а бо скла да ння а кту про відсутність ма йна  у боржника  слід 
за луча ти понятих. Порядок за лучення понятих до прова дження викона в-
чих дій урегульова но ст. 22 За кону Укра їни «Про викона вче прова джен-
ня». При цьому будь-які викона вчі дії можуть прова дитися за  присутності 
понятих, а ле є випа дки, коли їх присутність є обов’язковою, зокрема  при 
вчиненні викона вчих дій, пов’яза них із примусовим входженням до нежи-
лих приміщень і сховищ, в яких зберіга ється ма йно боржника  а бо ма йно 
стягува ча , яке ма є бути повернуте йому в на турі; примусовим входженням 
до жилих будинків, ква ртир для за безпечення примусового виселення та  
вселення в них; примусовим входженням до будинків, ква ртир та  інших 
приміщень, в яких зна ходиться дитина , яка  ма є бути переда на  іншим осо-
ба м відповідно до рішення суду; при проведенні огляду, а решту, вилучен-
ня і переда чі ма йна .

Щодо виявлення ма йна , яке перебува є під за ста вою, то відомості про 
за ста ву нерухомого ма йна  можна  отрима ти з Держа вного реєстру речових 
пра в на  нерухоме ма йно, до якого вносяться відомості про за реєстрова ні 
речові пра ва  на  нерухоме ма йно та  їх обтяження. На томість відомості про 
за ста ву рухомого ма йна  за  договора ми за ста ви, посвідченими в нота ріа ль-
ному порядку, а  та кож інші відомості про за ста ву рухомого ма йна  можна  
отрима ти у держа теля Держа вного реєстру за ста в рухомого ма йна  у від-
повідних обла сних відділа х Держа вної реєстра ційної служби Укра їни.  
Відомості про за ста ву рухомого ма йна  за  договора ми за ста ви, які не посвід-
чуються у нота ріа льному порядку, можна  отрима ти, тільки озна йомив-
шись зі змістом та ких договорів, оскільки відомості про них не вносяться 
до Держа вного реєстру. 

Певну специфіку ма є порядок звернення стягнення на  ма йно боржни-
ка -юридичної особи [ 23, с. 184–185]. У та ких випа дка х викона вець може 
звернути стягнення на  кошти, що перебува ють у ка са х а бо інших сховища х 
боржника , а  та кож у ба нка х чи інших фіна нсових уста нова х. Інформа цію 
про ра хунки боржника  він отримує в орга на х доходів і зборів а бо в інших 
орга на х, підприємства х, уста нова х та  орга ніза ціях, а  та кож із повідомлень 
стягува ча .

У ра зі відсутності у боржника -юридичної особи коштів, доста тніх для 
покриття за боргова ності, стягнення зверта ється на  інше ма йно, на лежне 
боржникові-юридичній особі на  пра ві вла сності а бо за кріплене за  ним (за  
винятком ма йна , виключеного з обороту а бо обмежува ного в обороті) неза -
лежно від того, хто фа ктично використовує це ма йно. 

Якщо мова  йде про пода тковий борг, який виник за  опера ціями, що ви-
конува лися в межа х договорів про спільну діяльність, у пода ткову за ста ву 
переда ється ма йно пла тника  пода тків, відповіда льного за  перера хува ння 
пода тків до бюджету та /а бо ма йно, яке є результа том спільної діяльності 
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пла тників пода тків. У ра зі недоста тності ма йна  та кого пла тника  пода тків у 
пода ткову за ста ву переда ється ма йно інших уча сників договору про спіль-
ну діяльність, пропорційно їх внеску в спільну діяльність.

На  за зна чене ма йно на кла да ється а решт. Відповідне рішення оформ-
люється поста новою держа вного а бо прива тного викона вця, а  у ра зі за без-
печення пода ткового боргу рішення про а дміністра тивний а решт ма йна  
прийма є керівник (його за ступник а бо уповнова жена  особа ) відповідного 
орга ну ДФС Укра їни. 

Арештова не ма йно реа лізується в та кій черговості: у першу чергу – ма й-
но, яке безпосередньо не використовується у виробництві (цінні па пери, 
кошти на  депозитних та  інших ра хунка х боржника , ва лютні цінності, 
легковий а втотра нспорт, предмети диза йну офісів та  інше ма йно, готова  
продукція (това ри); у другу чергу – інші ма теріа льні цінності, які безпосе-
редньо не використовуються у виробництві; у третю чергу - об’єкти нерухо-
мого ма йна , верста ти, обла дна ння, інші основні за соби, а  та кож сировина  і 
ма теріа ли, призна чені для здійснення виробництва  [ 24, с. 181–85]. У ра зі 
на кла дення а решту на  ма йно третьої черги, що на лежить боржнику-юри-
дичній особі, викона вець у 3-денний строк повідомляє вла сника  а бо упов-
нова жений ним орга н, до сфери упра вління якого на лежить ма йно, та  у 
ра зі необхідності – Фонд держа вного ма йна  Укра їни (да лі – ФДМУ) про 
на кла дення а решту на  ма йно боржника -юридичної особи, а  та кож да ні 
про скла д і ва ртість ма йна , на  яке на кла дено а решт, і про розмір вимог 
стягува ча . 

Якщо а решт на кла да ється на  ма йно тих підприємств, які ма ють стра -
тегічне зна чення для держа вної та  економічної безпеки, викона вець у 
3-денний строк повідомляє ФДМУ про та кий а решт, інформує його про 
скла д і ва ртість а рештова ного ма йна , а  та кож про розмір вимог стягува ча . 
У ра зі отрима ння від ФДМУ а бо орга ну, у віда нні якого перебува є підпри-
ємство-боржник, повідомлення щодо порушення спра ви про ба нкрутство 
боржника , викона вець ма є пра во звернутися до суду із за явою про від-
строчку викона ння рішення. 

Слід па м’ята ти, що, відповідно до За кону Укра їни «Про введення 
мора торію на  примусову реа ліза цію ма йна » від 29 листопа да  2001 року  
№ 2864-III, в Укра їні вста новлено мора торій на  за стосува ння примусової ре-
а ліза ції ма йна  держа вних підприємств та  господа рських това риств, ча стка  
держа ви у ста тутних фонда х яких ста новить 25 відсотків і більше. Ра зом із 
тим дія мора торію не поширюється на  примусову реа ліза цію ма йна  з метою 
пога шення за боргова ності перед НАК «На фтога з Укра їни» та  її дочірніми  
підприємства ми, які здійснюють поста ча ння природного га зу. 

Тож, якщо господа рським судом було порушено спра ву про ба нкрут-
ство боржника , а  на  вимогу стягува ча  поширюється дія за прова дженого 
судом мора торію, держа вний а бо прива тний викона вець зупиняє вчи-
нення викона вчих дій на  підста ві ст. 34 За кону Укра їни «Про викона вче 
прова дження».

У випа дку, коли сума  коштів, отрима на  від прода жу ма йна  комуна льно-
го підприємства , внесеного в пода ткову за ста ву, не покрива є пода ткового 
боргу та  витра т на  проведення публічних торгів, а  та кож за  відсутності в 
нього ма йна , яке підляга є внесенню в пода ткову за ста ву та  відчуженню, 
контролюючий орга н повинен звернутися до орга ну викона вчої вла ди чи 
місцевого са моврядува ння, у віда нні якого перебува є та ке підприємство, 
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з клопота нням про: а ) виділення коштів місцевого бюджету для спла ти 
боргу; б) схва лення пла ну досудової са на ції боржника , якою передба чено 
пога шення пода ткового боргу; в) ліквіда цію пла тника  пода тків (зокрема , 
про створення ліквіда ційної комісії); г) оголошення ба нкрутства  пла тника  
пода тків.

Якщо ж пода тковим боржником є держа вне (в т. ч. ка зене) підприєм-
ство, яке не підляга є прива тиза ції, то в а на логічній ситуа ції контролю-
ючий орга н може клопота ти перед уповнова женим орга ном викона вчої 
вла ди про: компенса цію пода ткового боргу за  ра хунок бюджетних коштів, 
призна чених для утрима ння цього орга ну; досудову са на цію пла тника  по-
да тків за  ра хунок держбюджетних коштів; ліквіда цію пла тника  пода тків; 
виключення пода ткового боржника  з переліку об’єктів, які не підляга ють 
прива тиза ції (та ке рішення да є змогу порушити спра ву про ба нкрутство).

Існують особливості примусового звернення стягнення на  нерухоме 
ма йно боржника , які поляга ють в на ступному. Відповідно до чинного за -
конода вства , звернення стягнення на  об’єкти нерухомого ма йна  здійсню-
ється у ра зі відсутності в боржника  доста тніх коштів чи рухомого ма йна . 
При цьому, в першу чергу, зверта ється стягнення на  окрему від будинку 
земельну ділянку, інше приміщення, що на лежа ть боржнику. В оста нню 
чергу зверта ється стягнення на  житловий будинок чи ква ртиру, в якому 
фа ктично прожива є боржник [25, с. 253–261; 26, с. 7–8].

Ана літичні да ні діяльності Держа вної викона вчої служби свідча ть, що 
звернення стягнення на  нерухоме ма йно ра ніше здійснюва лось не та к уже 
й ча сто з огляду на  скла дність виявлення та кого ма йна  а бо ж у зв’язку з 
його відсутністю в боржника . Одна к із ча сом кількість подібних звернень 
зроста є, не в оста нню чергу за вдяки покра щенню роботи Реєстрів нерухо-
мого ма йна  та  посиленню вза ємодії держа вних і прива тних викона вців та  
реєстра ційними підрозділа ми Міністерства  юстиції Укра їни.

Відповідно до ч. 3 ст. 50 За кону Укра їни «Про викона вче прова джен-
ня», при зверненні стягнення на  будинок, ква ртиру, земельну ділянку чи 
інше нерухоме ма йно, держа вний а бо прива тний викона вець шляхом по-
да ння за питу з’ясовує в реєстра ційних орга на х інформа цію про на лежність 
ма йна  боржнику, а  та кож про на явність чи відсутність його а решту. У свою 
чергу, п. 9 Інструкції з орга ніза ції примусового викона ння рішень (див.: 
на ка з Міністерства  юстиції Укра їни від 30.09.2016 № 2832/5) роз’яснює, 
що за пит викона вця є письмовим документом, обов’язковим для вико-
на ння всіма  орга на ми, уста нова ми, орга ніза ціями, поса довими особа ми і 
фізичними особа ми в ча стині на да ння документів, необхідних для здійс-
нення викона вчого повнова ження та  вчинення інших дій, необхідних для 
викона ння рішення.

Але в суча сній пра ктиці примусового викона ння ма йнових рішень ця 
процедура  є зна чно простішою. Вона  здійснюється шляхом безпосередньо-
го доступу викона вців до відповідних держа вних реєстрів (Реєстру пра в 
вла сності на  нерухоме ма йно, Єдиного реєстру за борон відчуження об’єк-
тів нерухомого ма йна , Держа вного реєстру іпотек). Та к, відповідно до п. 1  
Порядку доступу до Держа вного реєстру речових пра в на  нерухоме ма й-
но, за твердженого поста новою Ка бінету Міністрів Укра їни від 25.12.2015  
№ 1127, інформа ція з Держа вного реєстру речових пра в на  нерухоме ма й-
но на да ється прива тним викона вцям в електронній формі шляхом за без-
печення безпосереднього доступу до реєстру, за  умови ідентифіка ції його  
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особи за  допомогою електронного цифрового підпису. У свою чергу, дер-
жа вні викона вці ма ють а на логічний доступ до цього та  інших реєстрів не-
рухомості на  підста ві За кону Укра їни «Про держа вну реєстра цію речових 
пра в на  нерухоме ма йно та  їх обтяжень» та  Порядку на да ння ідентифіка -
торів доступу до Єдиних та  Держа вних реєстрів, держа телем яких є Мі-
ністерство юстиції Укра їни, за твердженого на ка зом Міністерства  юстиції 
Укра їни від 15 грудня 2015 року № 2586/5. 

На  на ш погляд, положення щодо використа ння держа вними та  прива т-
ними викона вцями інформа ції держа вних реєстрів для з’ясува ння на леж-
ності ма йна  боржнику на  пра ві вла сності, повинна  зна йти відобра ження у 
ст. 50 За кону Укра їни від 02.06.2016 № 1404-VIII «Про викона вче прова -
дження».

Як за зна ча лося вище, у випа дку виявлення ма йна , доста тнього для 
здійснення викона вчого прова дження, викона вець за стосовує та кий за хід 
а дміністра тивного примусу, як а решт ма йна , який поляга є у проведенні 
його опису, оголошенні за борони розпоряджа тися ним, а  при необхідності 
– в обмеженні пра ва  користува ння ма йном чи його вилученні у боржника  
та  переда чі на  зберіга ння іншим особа м.

Арешт ма йна  за стосовується з метою: 1) за безпечення збереження ма й-
на  боржника , що підляга є пода льшій переда чі стягува чу а бо реа ліза ції; 
2) викона ння рішення про конфіска цію ма йна ; 3) викона ння ухва ли суду 
про на кла дення а решту на  ма йно, що на лежить відповіда чу і зна ходиться 
у нього чи інших осіб, зокрема  ухва ли суду про за безпечення позову.

Існують певні особливості а решту окремих видів ма йна . Вони поляга -
ють у на ступному.

По-перше, виявлені під ча с опису цінні па пери, ювелірні та  інші побу-
тові вироби із золота , срібла , пла тини і мета лів пла тинової групи, дорого-
цінного ка міння і перлів, а  та кож лом і окремі ча стини та ких виробів, на  
які на кла дено а решт, підляга ють обов’язковому вилученню і не пізніше 
на ступного робочого дня переда ються на  зберіга ння уста нова м На ціона ль-
ного ба нку Укра їни, які зобов’яза ні прийняти їх на  безопла тній основі. 

Пита ння на кла дення а решту на  цінні па пери регла ментуються «Поряд-
ком на кла дення а решту на  цінні па пери», який за тверджений Поста новою 
Ка бінету Міністрів Укра їни від 22 вересня 1999 р. № 1774 [28]. Відповідно 
до цього Порядку, а решт може бути на кла дений на  будь-які цінні па пери, 
неза лежно від їхнього виду, форми випуску та  кількості вла сників. При 
а решті іменних цінних па перів у документа рній формі копія поста нови 
про на кла дення а решту на дсила ється реєстра тору чи емітенту, який веде 
реєстр вла сників іменних цінних па перів. У ра зі, якщо а решт на кла да єть-
ся на  бездокумента рні а бо знерухомлені цінні па пери, копія відповідної 
поста нови ма є бути на дісла на  їх зберіга чу та  іншим особа м, визна ченим 
за конода вством. При цьому іменні цінні па пери, які ма ють документа рну 
форму, блокуються реєстроутримува чем на  особовому ра хунку вла сника  
одра зу після отрима ння копії поста нови держа вного чи прива тного вико-
на вця. У свою чергу, бездокумента рні та  знерухомлені цінні па пери не-
га йно після отрима ння копії поста нови про їх а решт обмежуються в обігу 
шляхом внесення зберіга чем спеціа льної облікової опера ції. 

По-друге, після перевірки пра ва  вла сності боржника  на  будинок, ква р-
тиру а бо інше нерухоме ма йно за  ба за ми да них Реєстру пра в вла сності на  
нерухоме ма йно, Єдиного реєстру за борон відчуження об’єктів нерухомого 
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ма йна , Держа вного реєстру іпотек, держа вний а бо прива тний викона вець 
на кла да є на  них а решт та  вносить відомості про це до Єдиного реєстру 
за борон відчуження об’єктів нерухомого ма йна  в порядку, визна ченому 
Поста новою Ка бінету Міністрів Укра їни від 25.12.2015 №1127 «Про дер-
жа вну реєстра цію речових пра в на  нерухоме ма йно та  їх обтяжень». У ра зі 
на кла дення а решту на  нерухоме ма йно, за ста влене третім особа м, викона -
вець невідкла дно повідомляє їм про прийняте рішення. За  відсутності до-
кументів на  об’єкт нерухомості, їх виготовлення здійснюється за  ра хунок 
коштів стягува ча . Якщо ж стягува ч в 10-денний строк після одержа ння 
відповідного повідомлення не а ва нсува в витра ти на  підготовку документів 
про об’єкт нерухомості, а решт із та кого об’єкта  зніма ється (викона вчий 
документ поверта ється стягува чу, за  умови що в боржника  відсутнє інше 
ма йно, на  яке можна  звернути стягнення).

По-третє, при виявленні на лежних боржнику тра нспортних за собів (як 
уже за зна ча лося, та ке виявлення здійснюється за  інформа ційними ба за ми 
НАІС ДПД На ціона льної поліції Укра їни) на  них повинен бути на кла дений 
а решт. Водноча с, слід ура ховува ти, що са ме по собі винесення поста нови 
про а решт на лежного боржникові тра нспортного за собу не га ра нтує його 
фа ктичну реа ліза цію. Тра нспортний за сіб може «проходити» по ба за м 
ЦНАП МВС Укра їни, а ле не бути в на явності (як пра вило, це тра пляється 
у ра зі його переховува ння боржником). У подібних випа дка х а решт на кла -
да ється за очно. Відповідно до ч. 3 ст. 36 За кону Укра їни «Про викона вче 
прова дження», викона вець на пра вляє поста нову про розшук тра нспортно-
го за собу боржника  у відповідні підрозділи На ціона льної поліції Укра їни, 
са м же розшук тра нспортного за собу є підста вою для призупинення вико-
на вчого прова дження на  підста ві ст. 34 цього За кону. 

Оголошення викона вцем а рештова ного тра нспортного за собу в розшук 
та  на пра влення копії поста нови про розшук уповнова женим особа м під-
розділів безпеки дорожнього руху На ціона льної поліції Укра їни є підста -
вою для його нега йного за трима ння [29; 30]. Тимча сове за трима ння та  
зберіга ння на  спеціа льних ма йда нчика х а бо стоянці тра нспортного за собу 
боржника , виявленого за  результа та ми розшуку, здійснюються в поряд-
ку, визна ченому Поста новою Ка бінету Міністрів Укра їни від 17.12.2008 р.  
№ 1102 «Про за твердження Порядку тимча сового за трима ння та  зберіга н-
ня тра нспортних за собів на  спеціа льних ма йда нчика х і стоянка х» [31].

Після опису та  а решту ма йна  боржника  повинна  бути здійснена  його 
оцінка  і примусова  реа ліза ція, які є не за хода ми безпосереднього примусу, 
а  за хода ми за безпечення звернення стягнення на  ма йно боржника . У ра зі, 
якщо сторони викона вчого прова дження не досягли згоди в пита нні ва рто-
сті ма йна  боржника , визна чення та кої ва ртості здійснюється викона вцем 
за  ринковими ціна ми, діючими на  день визна чення ва ртості. Для оцінки 
за  регульова ними ціна ми, оцінки нерухомого ма йна , тра нспортних за со-
бів, повітряних, морських та  річкових суден викона вець за луча є суб’єкта  
оціночної діяльності – суб’єкта  господа рюва ння, який прова дить свою ді-
яльність відповідно до За кону Укра їни «Про оцінку ма йна , ма йнових пра в 
та  професійну оціночну діяльність в Укра їні». 

Із на шої точки зору, та кий підхід до визна чення ва ртості а рештова ного 
ма йна  ма є дискусійний ха ра ктер. Здійснення оцінки вилученого ма йна  
не є фа ховою діяльністю (а  отже й фа ховою компетенцією) викона вця. 
На  пра ктиці це ча сто призводить до за ниження фа ктичної ва ртості ма й-



83

Вісник ОНУ імені І. І. Мечникова. Правознавство. 2018. Т. 23. Вип. 1(32)

на  та , як на слідок, до судових оска ржень відповідних дій держа вних чи 
прива тних викона вців. Альтерна тивний спосіб вирішення цього пита ння 
передба ча є ч. 5 ст. 57 За кону Укра їни «Про викона вче прова дження», 
згідно з якою, при незгоді боржника  а бо стягува ча  з оцінкою, здійсненою 
викона вцем, викона вець за луча є до проведення оцінки ма йна  спеціа льно 
уповнова женого суб’єкта  оціночної діяльності. Одна к вва жа ємо, що, не-
за лежно від обста вин, оцінку ва ртості а рештова ного ма йна  повинен здійс-
нюва ти уповнова жений суб’єкт оціночної діяльності, який діє на  підста ві 
ліцензії, вида ної Міністерством юстиції Укра їни та  несе відповіда льність 
за  нефа хову оцінку ма йна  відповідно до чинного за конода вства . 

Висновки.  Підсумовуючи викла дене, можемо конста тува ти, що орга -
ніза ційно-пра вове за безпечення викона вчого прова дження перебува є на  
ета пі дина мічного розвитку. Прийняття нової реда кції За кону Укра їни 
«Про викона вче прова дження» потягнуло за  собою ка рдина льні зміни не 
лише в системі суб’єктів викона вчого прова дження, а  й у великій кількості 
підза конних норма тивно-пра вових а ктів, якими регла ментуються пита ння 
примусового звернення стягнень на  ма йно боржника . Більшість цих змін 
можна  оха ра ктеризува ти як позитивні та  та кі, що сприяли оптиміза ції 
меха нізмів примусового викона ння судових рішень ма йнового ха ра ктеру. 
Проте окремі за конода вчі новели ха ра ктеризуються недоста тньою обґрун-
това ністю, що зумовлює необхідність їх пода льшого а на лізу та  приведення 
у відповідність до об’єктивних потреб пра воза стовної пра ктики.
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ПРИНУДИТЕЛЬНОЕ ОБРАЩЕНИЕ ВЗЫСКАНИЙ 
НА ИМУЩЕСТВО ДОЛЖНИКА

Резюме 
Ста тья посвящена  а на лизу пра ктических и пра вовых вопросов принуди-

тельного обра щения взыска ний на  имущество должника . Освещены а кту-
а льные проблемы принудительного исполнения решений имущественного 
ха ра ктера , сдела н вывод об их обусловленности недоста тка ми пра вового 
регулирова ния. Определено место обра щения взыска ния на  имущество 
должника  в системе мер принудительного исполнения решений имуще-
ственного ха ра ктера . Ра ссмотрены особенности обра щения взыска ния на  
отдельные виды имущества . Обоснова на  целесообра зность обяза тельного 
привлечения субъекта  оценочной деятельности к оценке имущества , изы-
ма емого в принудительном порядке. 

Ключевые слова : принудительное исполнение, исполнительное про-
изводство, решение имущественного ха ра ктера , должник, взыска ния.
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FORCED TREATMENT OF LOANS AT THE PROPERTY 
OF THE DEBTOR

Summary
The article is devoted to the analysis of practical and legal issues of 

compulsory enforcement of levies on the debtor’s property. The actual 
problems of compulsory execution of decisions of property character are 
highlighted, the conclusion about their condition by lacks of legal regulation 
is made. Determined the place of foreclosure on the property of the debtor in 
the system of measures of enforcement of decisions of a property nature. The 
features of foreclosure treatment for certain types of property are considered. 
The expediency of compulsory attraction of the subject of appraisal activity to 
the valuation of property seized in compulsory order is grounded. 

Key words: compulsory execution, enforcement proceedings, decision of 
property nature, debtor, recovery.


